

在閱讀羅太的信後，教師及家長可參考以下的討論問題及延伸活動，指導青年人作反思及其他延伸活動。

甲. 反思問題：

- 1 楊利偉能成為中國第一位太空人，除了具備豐富的知識和強壯的體格外，還有什麼特質呢？為甚麼在訓練過程中，「身體」和「心理」的鍛煉同樣重要？
- 2 吳凱羚同學的經歷，對你有什麼啟示？俗語說：「吃得苦中苦，方為人上人」，你同意嗎？

乙. 延伸活動：

- 1 和同學分享一次自己為要達到某個目的而付出許多努力的經驗，並說出當中的感覺是怎樣的。還有，你現在想起來仍覺得值得嗎？
- 2 以專題報告的形式，談你對楊利偉今次成功升空和訪港的感受，並重點說明他以堅毅的精神面對挑戰對你有什麼啟示。

堅毅

回應

Helen 的反思：

「陸運會剛過去了，我參加了八百米賽跑，這是我的第一次，第一次的參與，第一次的運動挑戰，得到的成績雖不理想，但這是我邁向成功的第一步。」

羅太的回應：

「Helen 同學，妳能在陸運會中積極參與，表現出自己應有的水平，是值得驕傲的。我們在人生的路途上，難免會遇上一個又一個的挑戰；要克服每項挑戰，我們必須具有一顆堅毅的心和不屈不撓的勇氣。只要我們願意積極參與、盡力而為，便沒有任何事情可以難倒我們的了，就像你今次參加陸運會賽跑般，為的是要考驗自己的能力和戰勝內心的恐懼，在這個時候，贏取獎項顯然不是最重要的了。」



承擔

承擔

理念闡釋：

「世界上最貧困的 8 億人口，最需要的是醫療衛生設施，而不是手提電腦！」這是電腦軟件王國—微軟（Microsoft）公司董事長比爾蓋茨（Bill Gates），在美國西雅圖舉行《幫助第三世界國家使用電腦》大會上發表的講話：「那些天真地以為發展中國家可以從電子商務中得到好處的人，根本不知道每天收入只有 1 美元，且家中缺水少電的人是怎樣過日子。」蓋茨亦不是空談，他從自己的基金會 210 億美元捐款中的三分之二，捐給一些發展中國家，用來購買各種疫苗。蓋茨解釋自己的決定時說：「作為兩個孩子的父親，我知道疫苗對孩子是多麼重要，所以提供疫苗成了基金會捐助的重點。」

「承擔」不但要盡力做好自己在不同崗位上的本份，不退縮，不逃避，更要有一顆肯去肩扛本份以外工作的責任心，目的就只得一個：能將事情做得更好，不會辜負別人和社會對自己的期望；亦敢於對所做過的決定和行為負責，當犯錯後也勇於承認和改過。當擁有這種承擔的精神，簡單如烹煮一碗雲吞麵、或是清掃街上的垃圾，都能散發一種專業的態度和令人敬佩的風采。一個人對社會最大的承擔，便是以謀求大眾福祉、改善生活水平為己任，將個人的利益和享樂，放在較次要的位置。

如何實踐「承擔」舉隅：

- 清楚了解自己在不同崗位所要擔當的角色（例如：學生、兒女、父母、員工等），勇於承擔應負的責任；
- 願意付出額外的精神和時間，去完成工作的責任；
- 當下了決定後，勇敢承擔一切後果；
- 犯了過錯，勇敢去承認；
- 主動幫助有需要的人，並以改善社會的福祉為己任。

一起談「承擔」：

「也許香港人太『精明』，精於計算『付出』和『酬勞』」；『承擔』對許多人來說，可能是太高調了，太遙遠了。」

梁兆賓
大專講師

「就算是小朋友也好，成年人也好，都有要肩負的責任；逃避只會加添煩惱，承擔和面對才是最好的解決方法。」

何少鳳
幼稚園教師

「我想『承擔』應比『負責任』更高層次；『承擔責任』是對自己的承諾和要求，要力臻完美，而『負責任』只是按章辦事，不會願意承擔更多的工作。」

陸幼寧
人事部經理

「丈夫貴兼濟，豈獨善一身」
白居易《新製布裘》

「承擔就是願意負起某些認為應該盡的責任或主動去做應該做的事。有承擔的人考慮的不光是自己，其着眼點往往是大眾以至社會國家。願意承擔的人自然會是個良好的公民，他決不會逃避責任或做損人利己的事。」

李文玉清博士
香港教育學院講師

「除了要有承擔責任的氣概，更要有勇於承認過錯，敢於面對失敗的胸襟，才算是光明磊落大丈夫。當發生問題或出了錯誤之際，只懂得儘快劃清界線，推搪迴避，也許會得到片刻的安全感覺，但也正好反映自己在崗位上，原來是一無是處，可有可無。」

譚潤華
退休人士





談承擔：公民的要素

各位青年朋友：

區議會選舉在十一月二十三日圓滿結束。今年選舉的氣氛明顯較以往熱烈，不單參選和投票的人數都比上屆高，更值得高興的是候選人和登記選民當中，年齡在三十歲以下的人數都見上升。這個現象反映出香港年青一代愈來愈多人願意參與公共事務，以體現對社會的承擔。

一個地方得以繁榮進步，除了有賴穩定的社會環境和健全的法制，優良的公民素質也十分重要。作為一個良好的公民，我們首先要對自己生活的地方產生認同和歸屬感，願意承擔改善社會的責任。

我們除了關心自己在社會所享有的權利

之外，更要緊記履行應盡的公民義務，為照顧社會整體利益貢獻一己的力量。

前美國總統約翰甘迺迪曾經呼籲國民「不要問國家能為你做什麼事，要問自己能為國家做些什麼事」。這說明要使國家富強，必須凝聚公民的力量，大家朝向同一個目標邁進。

香港的未來要靠大家共同建造，年青人是未來社會的棟樑，要具備主人翁的心態，多關心社會，並且身體力行，為社會作出貢獻，這樣的人生才活得精彩和有意義，



這樣的社會才顯得美麗與和諧。今年年初，非典型肺炎肆虐期間，一位中文大學學生甘浩翔，以無比的勇氣，跑到SARS戰役的最前線，到聖約翰救傷隊的救護車當義工。當別人問起原因，他只淡淡的說：「有啲事一定要有人做，個個都話驚，有需要的人點算？」在他的身上，我們可以找到對群體的責任、對社會的承擔，亦顯示出「非以役人，乃役於人」這種崇高的公民素質。

各位青年朋友，你們在學習過程中或課餘時間裏，有沒有主動了解國情時事、有沒有就社會上不同的意見作獨立的思考和分析、又有沒有考慮過為社會作出承擔？大家都知道我們的學習不應局限於教科書的內容，也不只停留於校園內。社會上每天發生的不少事情，都具有教育意義，對個人成長、對培養批判性思考都有幫助。在思考問題的時候，要懂得易地而處，才可以更周全地從多角度分析問題和尋求答案。例如：假設你是財政司司長，你會如何分配資源，以達到「減赤」的目標呢？

愛因斯坦曾經說過：「人是為別人而生存的，……我的生活是要依賴別人的努力，我也必須同樣地作出努力來報償我所得到的東西」。這種「我為人人，人人為我」的公民素質，是推動社會進步的原動力。面對全球一體化的大趨勢，青年人除了關心自己的國家和社會，還要履行「世界公民」的責任，為人類的和平進步盡一己的綿力，例如：保護環境、尊重知識產權、遵守國際協議，真正成為「立足香港，心繫祖國，放眼世界」的好公民。

羅范椒芬

教育統籌局常任秘書長
二零零三年十二月一日

承擔

在閱讀羅太的信後，教師及家長可參考以下的討論問題及延伸活動，指導青年人作反思及其他延伸活動。

甲. 反思問題：

- 俗語說：「各家自掃門前雪，不管他人瓦上霜」，你認為對嗎？試想想如果每個人都抱着這種心態，我們的社會將會變成怎麼樣？
- 怎樣才可以做一個「立足香港、心繫祖國、放眼世界」的好公民？

乙. 延伸活動：

- 試以四人一組，分別模擬以下的角色，討論甘浩翔同學應否在「嚴重急性呼吸系統綜合症」肆虐期間參與義務工作：(i) 甘浩翔自己；(ii) 甘浩翔的父母；(iii) 需要幫助的病人；以及(iv) 需要幫助病人的家屬。
- 試撰文回應甘迺迪總統的呼籲，列舉你可以在家庭、學校、社區、香港、國家或世界的層次作出什麼貢獻。



SAR 疫症肆虐期間，4名港大醫科生利用課餘，在地鐵站向乘客講解防炎知識。



03 年區議會選舉有不少年輕人參與。

誠信

誠信

理念闡釋：

許多人都曾聽過「金斧銀斧」的故事：樵夫失掉了自己的斧頭，小天使以「金斧頭」、「銀斧頭」去引誘他，要他說謊放棄自己本來的斧頭；可幸樵夫並沒有動搖，始終不為所動。但不知大家有沒有思考過，為甚麼樵夫不去選擇那些「金斧頭」、「銀斧頭」？他是否十分愚蠢呢？

「誠信」的基本內涵是信守諾言、言行一致、誠實無欺。孔子曰：「人而無信，不知其可也」，認為人若不講信用，在社會上就無立足之地，什麼事情也做不成；英國哲學家弗蘭西斯·培根（Francis Bacon）認為「從來最有能力的人，都是有坦白直爽的行為、信實不欺的名譽的」。而更重要的是，「誠信」是一種個人修養，能夠面對自己的人生而坦然無懼。古語云：「反身而誠，樂莫大焉。」只有做到真誠無偽，才可使內心無愧，精神得到最大的快樂。所以樵夫忠實的選擇是聰明的，亦只有這樣做，才能令他心安理得，日子過得舒服愉快；而不用因擁有一些不屬於自己的東西，整天誠惶誠恐，擔心會被人發現。

如何實踐「誠信」舉隅：

- 不說謊話，勇敢承擔自己所做過的事情和做過的決定；
- 待人以誠，不作虛偽浮誇的事情；
- 「知之為知之，不知為不知」，為學以謙虛為本，不應不懂裝懂；
- 對工作持有敬業樂業的精神，凡事精益求精，不應弄虛作假；
- 「言必信，行必果」，不輕率許下承諾；當許下承諾，必定全力以赴。



一起談「誠信」：

「『誠信』是一個人最大的資產，極珍貴之餘亦極容易失去。擁有『誠信』，能讓你在商界任意馳騁，失去『誠信』，你定必處處舉步為艱，所以要小心保存。」

麥樂偉
企業區域經理

「『誠信』好比一個人的身分證，能證明你能給予別人的『可信度』；失去了便失去一切和別人溝通的基礎。」

Ming Hung
設計師

「一個言而無信的人，就算表現出很關心別人、關心社會的態度，都會令人覺得面目可憎。」

阿 Yau
傳媒工作者

「『誠信』嗎？做人不但要『守信』，還要有『誠』，真誠的『誠』，才能令人心悅誠服。」

鄭森
售貨員

「對眾人一視同仁，對少數人推心置腹，對任何人不要虧負；在能力上你應當能和你的敵人抗衡，但不要因為爭強好勝而炫耀你的才幹；對於你的朋友，你應該開誠相與；寧可被人責備你樸訥寡言，不要讓人嗔怪你多言儂事。」

莎士比亞《終成眷屬》

「在商業社會，『誠信』比合約條文更有價值，因為如果買賣雙方都建基於信任，可以大大減低彼此在交易過程中，要付出的費用。」

Simon Law
經濟學研究生

「誠信就好像玻璃球，可以光芒四射，令人擊節讚賞，但若不小心保管，一經打碎，無論如何修補，亦難以回復原狀。」

蔡志森
明光社總幹事

「君子之言，信而有規，故怨遠於其身；小人之言，僭而無徵，故怨咎及之。」

左丘明《左傳·昭公八年》